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ศาสตราจารย ฝายศึกษา โรงเรียนนายเรือ 
 
 
 

 มีหลายคนพูดวา การอานวารสารทางวชิาการมักเต็มไปดวยเนื้อหาสาระความรูเชงิวิทยาการ
ชั้นสูง เม่ือไดอานแลวคิดตามอาจนําไปสูความเครียดในบางครั้ง ซ่ึงผูเขียนคอนขางเห็นสอดคลอง  จาก
ประสบการณการสอนคณิตศาสตรนักเรียนนายเรือในหองเรียน เม่ือเห็นนักเรียนนายเรือเริ่มงวงนอนหรือ
เริ่มมีความสนใจในบทเรียนนอยลง  ผูเขยีนซึ่งเปนครสูอนอยูขณะน้ันมักถามนักเรียนนายเรือวา “ เรียน
คณิตศาสตรไมสนุกเหรอ......ครูวาสนุกออก”  เทานี้ก็ไดผลเพราะจะมีเสียงโหยกชั้นตามมา  บางคนตื่น
มาตอลอตอเถียงกับครู  นําไปสูการออกนอกบทเรียน  ซ่ึงเปนที่มาของแนวความคิดที่จะเขียนเร่ืองลงใน
วารสารฉบบัน้ี เพราะเมื่อเครียดก็ลองออกนอกบทเรียนดู คิดวาอาจทําใหผูอานสนุกไดบาง หลังจากที่ได
เคยนําเสนอเรื่อง เทคนิคการคูณเลขอยางงาย ในวารสารโรงเรียนนายเรือฉบับแรกไปแลว คราวนี้ลองมา
ดูซิวาจะสนุกคิดกับคณิตศาสตรอยางไร ไดหรือไม ดวยปญหาตอไปน้ี ถาผูอานทานใดรูคําตอบมากอน
แลวกรุณาเกบ็เปนความลบัชั่วขณะนะคะ 
 
 ปญหาที่ ๑   เน่ืองจากเปนปญหาแรกจึงไมยาก เพราะการตอบตองใชไหวพรบิมากกวา
ความรูจากหนังสือเรียนโดยตรง ปญหาคือ  ตองการแยกเลข ๑๗  ออกเปนผลบวกของจํานวนเต็ม
มากกวา ๒ ตัวข้ึนไป  โดยจํานวนเตม็ที่แยกไดเมือ่นํามาคูณกันตองไดคามากที่สุด  พรอมหา
หลักในการแยกอยางไรจึงจะไดผลคณูมากที่สุด  โดยไมใช ลองสะเปะสะปะ  ตัวอยางเชน  เลข ๑๐  
สามารถแยกออกไดเปน 

ผลบวก ผลคูณ 
๑๐  =  ๑ + ๙ 

๑๐  =  ๑ + ๓ + ๖ 
๑๐  =  ๒ + ๘ 

๑๐  =  ๒ + ๓ + ๕ 
…………… 

๑.๙  =  ๙ 
๑.๓.๖  =  ๑๘ 
๒.๘  =  ๑๖ 
๒.๓.๕  =  ๓๐ 
…………… 

                
                               
                    

                               



ปที่ ๗ ฉบับที่ ๑                                            มกราคม - มีนาคม  ๒๕๕๐ 

         ๕๒ 
 
 
 ปญหาที่ ๒     ปญหานี้เปนเรื่องของความเร็ว คือ ถาวงกลม ๒ วง มี O  เปนจุดศนูยกลาง
รวมกันให A  และ B   เปนจุดที่วิ่งบนเสนรอบวงของวงเลก็และวงใหญตามลําดับ โดยที่จุดทั้งสองวิ่งใน
ทิศทวนเข็มนาฬิกาดวยความเร็วคงที่  และเร่ิมออกวิ่งพรอมกันจากแนวเสนตรงOY  ถาจุด A  และจุดB

วิ่งถึงเสนตรง  OX  ใน ๓ วินาท ีและ ๘ วินาที ตามลําดับ และเม่ือวิ่งตอไปอีกเรื่อยๆ ตามรูป ถามวาจุด 
,O A  และ  B  จะอยูในแนวเสนตรงเดียวกันตรงสวนที่แรเงา เมื่อวิ่งไปไดก่ีวินาท ี

 
 
 
 
 
 
 
 
        
 เฉลยปญหาที่ ๑ 
 หลักในการคดิ ลองแยกเลขตั้งแต ๒ ขึ้นไปดู 
  ถาแยก ๒   = ๑ + ๑ ดังน้ัน ๑.๑ = ๑ ไมแยกดีกวา 
  ถาแยก ๓ = ๑ + ๒ ดังน้ัน ๑.๒ = ๒ ไมแยกดีกวา 
  ถาแยก ๔ = ๑ + ๓ ดังน้ัน ๑.๓ = ๓ ไมแยกดีกวา 
  หรือ ๔   =   ๒ + ๒ ดังน้ัน ๒.๒ =   ๔ แยกไมแยกมีคาเทากัน 
  ถาแยก     ๕   =   ๑ + ๔ ดังน้ัน ๑.๔    = ๔                                    
  หรือ     ๕   = ๑ + ๒ + ๒    ดังน้ัน ๑.๒.๒ =   ๔ 
  หรือ ๕   =   ๒ + ๓ ดังน้ัน ๒.๓    = ๖ ไดผลคูณมากที่สุด 
  ถาแยก     ๖   = ๑ + ๕ ดังน้ัน ๑.๕     = ๕ 
  หรือ      ๖   =   ๑ + ๒ + ๓    ดังน้ัน ๑.๒.๓   =   ๖  
  หรือ      ๖   =   ๒ + ๔ ดังน้ัน ๒.๔      =   ๘ 
  หรือ      ๖   =   ๒ + ๒ + ๒ ดังน้ัน ๒.๒.๒   =   ๘ 
  หรือ      ๖   =   ๓ + ๓ ดังน้ัน ๓.๓      =   ๙ ไดผลคูณมากที่สุด 
  ที่น้ีจะเห็นวาตั้งแตเลข ๕ ขึ้นไป การแยกถามีเลข ๒ สามตัว (เชน ๒ + ๒ + ๒) ให
เปลี่ยนเปนเลข ๓  สองตัว ( เชน ๓ + ๓ ) จะไดผลคูณมากกวา 
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ปที่ ๗ ฉบับที่ ๑                                            มกราคม - มีนาคม  ๒๕๕๐ 

         ๕๓ 
 

 
 สรุป หลักในการแยก คือ ตองแยกเลขที่กําหนดออกเปนผลบวกของเลข ๓ ใหไดมากที่สุด 
ถาเศษที่เหลือตัวสุดทายเปนเลข ๑ ใหเอา ๓ + ๑ (ผลคูณคือ ๓) เปลี่ยนเปน ๒ + ๒ (ผลคูณคอื ๔) ก็จะ
ไดผลคูณมากที่สุด  ถาเศษที่เหลือตวัสุดทายเปนเลข ๒ ใหคงไว จะไดผลคูณมากที่สุด โดยวิธีน้ีจะเห็นวา 
เลข ๑๐ ตามตัวอยาง 
 ๑๐   =  ๓ + ๓ + ๓ + ๑  =  ๓ + ๓ + ๒ + ๒   ไดผลคูณมากที่สดุ คือ  ๓.๓.๒.๒   =  ๓๖ 
และสําหรับเลข ๑๗ จะได 
 ๑๗   =  ๓ + ๓ + ๓ + ๓ + ๓ + ๒ ไดผลคูณมากที่สุด คือ  ๓.๓.๓.๓.๓.๒   =  ๔๘๖ 

ตอบ 
             เฉลยปญหาที่ ๒ 
                      กอนอ่ืนตองคํานวณความเร็วในการวิง่ของจุด A   และจุด B  
                      พิจารณา มุมกลับ AOX    =    มุมกลับ BOX     =     000 ๒๔๐๑๒๐๓๖๐ =−      
                      โจทยกําหนดจุด A    วิ่งถึงเสน OX     ในเวลา   ๓   วินาที 

                      ดังน้ัน จุด A    วิ่งเร็ว     =  
๓

๒๔๐      =    ๘๐       องศา / วินาท ี

                      และกําหนดจุด  B    วิ่งถึงเสน OX     ในเวลา   ๘   วนิาท ี

                      ดังน้ัน จุด  B    วิ่งเร็ว    =    
๘

๒๔๐    =    ๓๐        องศา / วินาที 

              น่ันคือ มุมระหวางจุด AOB     จะตางกันเพ่ิมขึน้ในอัตรา    ๘๐ - ๓๐   =   ๕๐      องศา / 
วินาท ี
              เน่ืองจากตอนเริ่มตนออกวิ่ง จุด ,O A  และ B   อยูในแนวเสนตรงเดียวกัน  
              แตความเรว็ในการวิ่งของจุด A  และ B  ไมเทากัน  
                ดังน้ันการที่จะวิ่งมาเปนเสนตรงเดียวกันอีกครั้งและตองอยูในสวนทีแ่รเงาอีกดวยจึงตองวิ่ง
วนหลายรอบแสดงวา ผลตางขององศาในการวิ่งของจุด A  และ B   จะตองเปนจํานวนเทาของ 0๓๖๐  

                และตองใชเวลาเปน  t  เทาของ   
๕๐
๓๖๐     =    ๗.๒   วินาที      ( น่ันคือคําตอบเทากับ  

๗.๒ t   หาคา t  ) 
                เม่ือคํานวณการวิ่งเปนองศาของจุด B    ( หรือเลือกใชจุด A  ก็ได )    จะไดวา 
                ให  t  = 1  เทา    เวลาผานไป   ๑๒.๗ ×=    วินาที    
                                        จุด B    วิ่งได  ๑๒.๗๓๐ ××=     =   ๒๑๖      องศา                                      
                                        ซ่ึงอยูในเขตไมแรเงา แสดงวาไมใชคาํตอบ   



ปที่ ๗ ฉบับที่ ๑                                            มกราคม - มีนาคม  ๒๕๕๐ 

         ๕๔ 
 
 
   
              ให  t  = ๒   เทา   เวลาผานไป       ๒๒.๗ ×=   วินาที    
                                        จุด B    วิ่งได   ๒๒.๗๓๐ ××=    =   ๔๓๒    
                                                                                       =   ๔๓๒  - ๓๖๐    
                                                                                       =   ๗๒      องศา 
                                        ซ่ึงอยูในเขตไมแรเงา แสดงวาไมใชคาํตอบ   
                ให  t  = ๓   เทา   เวลาผานไป   ๓๒.๗ ×=    วินาที    
                                       จุด B    วิ่งได ๓๒.๗๓๐ ××=     =   ๖๔๘    
                                                                                      =   ๖๔๘  - ๓๖๐   
                                                                                      =   ๒๘๘     องศา 
                                       ซ่ึงคราวนี้ อยูในสวนที่แรเงา  
 สรุปวา จุด , ,O A B  อยูบนเสนตรงเดียวกันในสวนที่แรเงา เม่ือวิ่งไปแลวเปนเวลา    
                                                                                          ๓๒.๗ ×=     
                                                                                           =    ๒๑.๖      วินาที 

ตอบ   
          ปญหาที่ ๒ น้ี ซับซอนเล็กนอย แตก็ไมยากเทาใดนัก  สนุกคิดกับคณิตศาสตร ไหมคะ พบกัน
ใหมฉบับหนาคะ 

************************************ 
 
 


